

УДК 330.567.2

СОВРЕМЕННЫЕ ПОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КНИГИ ОБ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ НАСЕЛЕНИЯ

Рабцевич В.В.¹, Герасимович Л.Ю.²

¹УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

²УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

С 1 июля 2011 г. во всех областях Беларуси органами государственной статистики ежемесячно проводится выборочное обследование личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности, в целях изучения уровня развития личных подсобных хозяйств сельского населения, совершенствования порядка сбора информации об объемах произведенной в них продукции растениеводства и животноводства [1], что повысит достоверность этих данных.

В отличие от похозяйственного учета, который проводится сплошным методом путем подворного обхода более 1 млн домохозяйств, постоянно проживающих в сельской местности, выборочное обследование охватывает только 3600 личных подсобных хозяйств граждан, или 0,3% от их общего количества. Специалисты статистики ссылаются на международный опыт, который подтверждает, что при правильном формировании выборочной совокупности можно получить такие же точные данные, как и при сплошном методе учета, но со значительной экономией затрат.

Исследовательская база индивидуального сельского производства будет представлена теперь не только похозяйственными книгами, но и материалами выборочного обследования.

Это обстоятельство привело к изменению структуры показателей и качества данных в сохраняющихся похозяйственных книгах. Из похозяйственной книги сельского (поселкового) исполнительного и распорядительного органа исключаются данные об объемах производства продукции растениеводства и животноводства.

Но при этом похозяйственная книга остается важным источником статистических данных. Сохранилась общая структура учета. Так, документами похозяйственного учета остались: похозяйственная книга сельского (поселкового) исполнительного и распорядительного органа (форма 1); книга учета отдельных категорий населения, проживающего на территории сельсовета (форма 2); перечень специализированных

учреждений, находящихся на территории сельсовета (форма 3); книга учета домов, собственники которых не прописаны на территории сельсовета, и домов, не имеющих собственника (форма 4); алфавитная книга домохозяйств (форма 5).

Наиболее насыщена сведениями форма 1. В ней содержатся данные о населенных пунктах, где имеется население, занятое сельскохозяйственным производством, о категориях домашних хозяйств, о составе и движении членов хозяйств, о характере их «первой» работы, о характере и уровне благоустройства домовладений, о площади земельного участка, в том числе находящегося в частной собственности и занятого капитальными строениями, наконец, о наличии основных видов скота.

Очевидно, наиболее актуальные для налогообложения вопросы объема производимой продукции дворохозяйств изъяты из ведения общей администрации поселений и переданы для учета специалистам, что в целом повысит достоверность сведений похозяйственных книг.

Вместе с тем на селе люди не только работают, но и живут. Определение комплекса сочетающихся показателей имеет значение для мониторинга уровня и качества жизни почти трети населения страны, включающего, кроме членов личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств, еще различные субъекты сельской экономики.

Выделение категории личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности, в качестве объектов выборочного обследования делает проблематичным сочетание признаков для характеристики всей структуры субъектов аграрного сектора рыночной экономики, обоснование возможных вариантов взаимоотношений различных субъектов сельскохозяйственного производства, затрудняются группировки различных категорий индивидуальных хозяйств на потребительские, преимущественно потребительские, товарно-потребительские и товарные в связи с численностью семьи, размера земельного участка и поголовья скота.

Наконец, рубеж 2011 г. создает проблему в выявлении динамики развития индивидуальных хозяйств на селе из-за различных оснований сбора информации в рамках сплошного и выборочного обследований.

ЛИТЕРАТУРА

1. О проведении в Республике Беларусь выборочного обследования личных подсобных хозяйств граждан, постоянно проживающих в сельской местности. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 января 2011 г. № 88.
2. О внесении изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15 ноября 2005 г. № 1273 Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 4 июля 2011 г. №899.